

向“新”提“质”

深入学习贯彻州委十二届七次全会精神

“没想到，我们也能像城里人一样，坐在家门口就能收到快递了！这么方便、快捷！”7月17日，甘孜州九龙县乌拉溪镇偏桥村村民俄尔子卡对前来送件的快递员激动地说道。

九龙县地处雅安、凉山、甘孜三州州接合部，区位优势较为分散，长期以来存在居民群众快递物流不畅现象，也导致大量当地特色农产品滞销，给农牧民增产增收带来巨大影响。为从根本上解决这一痛点问题，九龙县多措并举构建全链条商贸物流体系，打通农村物流“最后一公里”的“堵点”，“链通”千家万户。

“链通”千家万户

九龙县构建全链条商贸物流体系

◎任庆华

“商贸+物流”破解痛点

2022年，九龙县通过精准招引成都小魔盒电子商务有限公司联合九龙头公司成立龙头企业九源物流公司，聚集“交商邮供”各方力量，组建“1+N”运营联盟，畅通消费品下行“最后一公里”和农特产品上行“最初一公里”，利用商贸利润补贴快递免费到乡入村的亏损。

同时，注重从群众实际需求出发，陆续推出商贸物流“进农村、进学校、进企业、进景区、进基地”等“快递五进”便民服务，将农村商贸物流收寄服务站点建到企业、学校、群众“家门口”，让零星分散在乡村的农特产品与远在千里之外的销售市场实现无缝对接，推动企业与农牧民群众建立起利益联结机制。

2023年，九源物流公司实现农产品销售营业额1400余万元，销售利润120余万元，商贸盈利补贴快递到乡入村亏损80万元，保障企业可持续运营。

“站点+消费”拓宽增收路

为进一步激活农村市场，九龙县以九源物流公司为龙头的商贸物流企业，一方面通过“站点+采购”，在全县各农村站点进行货源地代采代运农特产品，交由返程送快递车辆、客运车辆捎回县城仓库，降低企业收购农特产品成本；另一方面采取“站点+销售”，通过整合各类相关商贸企业及商家商户，推行团购服务下乡进村，团购的差价用以补贴站点运营。

同时，通过“站点+代购”进一步释放农村消费潜力。九龙县在农村

物流站点整合涉农部门和农交流通企业，将站点培养成农村生产、生活物资代购人，面向广大农牧民群众提供代购服务，既方便农村群众购买物美价廉的生产生活物资，又拓宽站点增收渠道。

“融合+共配”降本又增效

整合资源，统筹构建共同配送网络。近年来，九龙县对邮政、电商、供销社、农家店等现有资源进行标准化、信息化、规范化升级改造，用最少的资源投入、最短的培育周期，在全县建成了41个“一点多能，功能集约，便利高效”的统一投送各类快递综合服务站，实现乡镇全覆盖、行政村全覆盖。

通过整合运力资源，推动零担运输向规模运输转变，健全完善统仓共

配模式，调整配送线路，增加配送节点，合理安排运力等方式优化各环节，实现投递效率达到快递行业时限要求。

同时，九龙县还投入3200万元建设冷链物流集散中心，筹建商贸物流园区，解决当地分散农特产品集中和批量中转分拨、运输车辆满载率、减少运力投入等难点堵点。

此外，九龙县在省内外结对帮扶的成都市青白江区建成跨境贸易打捆、储存、包装、电商、一键代发前置仓，使农特产品的运输、销售成本比州内零散发货降低40%以上。

如今，九龙县已率先在甘孜州构建入乡进村、通往全国各地的全链条商贸物流体系，实现快递服务“抱团”免费入乡进村，逐步打通了农村物流“最后一公里”的“堵点”。

州应急管理局 多措并举推进电动自行车 安全隐患全链条整治行动

甘肅日報訊 日前，记者从州应急管理局获悉，按照省、州电动自行车安全隐患全链条整治行动方案，该局多措并举推进电动自行车安全隐患全链条整治行动。

提高政治站位。充分认识电动自行车安全隐患全链条整治行动的重大意义，进一步提高政治站位，切实增强政治敏锐性，全力以赴投入到大整治行动中。

完善工作机制。把电动自行车安全隐患全链条整治行动作为当前重点专项任务来抓，强化与公安、市场监管、商务、消防救援等部门协调联动，紧密结合业务工作，采取有力措施加大全环节事故溯源追责力度，推进整治工作落地见效。

强化问责职能。将电动自行车安全隐患全链条整治工作纳入安全生产工作同部署、同推动、同检查、同考核。此外，对在销售、使用、停放、充电、报废回收等环节引发的生产安全事故，造成人员伤亡和重大影响的销售经营单位进行警示曝光。

形成制度规范。严格电动自行车火灾事故责任追究，尤其是发生亡人火灾事故的，按照“四不放过”原则，从严从重追究事故单位和相关人员的责任，并从销售、改装、使用等环节实行责任倒查，纳入双随机检查和日常监管，倒逼消防安全责任落实。加强隐患排查、宣传演练、隐患曝光、建章立制等工作。

记者 甘超

州住房城乡建设局 推进物业领域电动自行车 消防安全集中整治行动

甘肅日報訊 日前，记者从州住房城乡建设局获悉，为进一步做好全州物业领域电动自行车消防安全管理工作，有效防范电动自行车引发火灾事故，该局结合打通消防“生命通道”推进专项工作和第23个“全国安全生产月”活动，全力推进物业领域电动自行车消防安全集中整治行动。

全面摸底调查。成立专班，制定电动自行车停放充电专项整治工作任务清单，强化举措，落实住建部门工作职责；同时迅速开展全州物业领域电动自行车数量、停放场所、充电场所、充电设施基本情况摸底调查。截至目前，共排查物业小区105个，排查小区住户2.7万户、电动自行车2415辆，全州物业小区电动自行车固定停放场所79个，电动自行车固定充电场所34个，安装充电桩59个，安装充电桩443个。

强化宣传引导。整治行动启动以来，住建系统结合打通消防“生命通道”专项工作和第23个“全国安全生产月”活动、全省物业管理小区安全隐患大排查大整治行动，全力推进物业领域电动自行车安全隐患集中排查整治，制定了《电动自行车停放充电使用指南》以及物业小区消防安全、燃气安全、用电安全、防汛安全、有限空间安全等口袋书。此外，开展相关宣传活动，广泛开物

业小区电动自行车安全宣传引导，提高小区居民对电动自行车安全的认知度和防范意识。

强力排查整治。制定《全州物业领域电动自行车安全隐患排查整治工作方案》，组织各县住建局及物业企业聚焦电动自行车停放区域、充电场所、充电设施、消防设施以及在消防通道、楼梯间、疏散通道、安全出口等处违规停放和私拉电线、乱接电线、上楼充电等违规行为开展排查整治。与此同时，指导各县住建局、物业企业落实电动自行车消防安全监管责任，推动电动自行车安全隐患常态化检查排查工作。

落实技术规范指导。最新制定的《四川省住宅小区电动自行车停放场所消防技术导则（试行）》将于今年8月1日起实施。该局将该技术导则作为今年住建系统重点执行运用的技术规范，进一步规范和指导全州住宅小区电动自行车停放场所新建、改造的技术标准及要求，明确相关防范技术措施。

下一步，该局将进一步深化安全隐患排查整治，加强停放充电场所技术规范执行，科学推进停放充电场所设施建设，努力消除安全隐患，切实推进全州电动自行车安全隐患全链条整治行动停放充电专项工作。

记者 甘超

实施乡村振兴战略 建设新时代美丽新村

首席专家为泸定苹果产业把脉支招

甘肅日報訊 7月17日，泸定县烹坝镇苹果种植基地人头攒动，热闹非凡。四川省农科院园艺所党委书记、国家苹果产业体系川西高原综合试验站站长、国家乡村振兴重点帮扶县科技特派团团长、四川省科技万里行首席专家谢红江研究员率专家组一行正在现场指导果农如何做好苹果田间管理。

此次邀请专家组一行到烹坝镇苹果种植基地开展科技服务，指导苹果产业发展，是泸定县为更好实施省级产业强镇建设项目，提升苹果种植基地果园管理水平，努力提高泸定苹果的产量品质，形成全县特色产业的具体举措。

专家组一行先后到烹坝镇黄草坪村、固包村及喇嘛寺村，现场考察了苹果生长情况。针对当地果园新稍茂盛、树冠荫蔽，严重消耗营养影响果树产量与品质的现象，现场培训果农进行徒长枝条的夏季修剪。针对当地发生的苹果霉心病与苹果黑星病，现场教授果农通过修剪增加阳光与通风、降低树冠湿度以及如何在苹果初花期及时进行必要的药物防治，专家的现场教学让果农们更加重视苹果夏季修剪和病害早期预防。

除了现场培训，专家组还集中为果农作了题为《苹果简化高效生产技术应用》的专题讲座，系统介绍了国内苹果新品种以及苹果高产栽培新技术。

专家们的精彩授课获得了果农们的一致好评，黄草坪村党支部书记、村委会主任李春明说：“此次培训不仅让我们学到了最新的苹果种植技术，也让我们打开了眼界，增强了信心。回去后，我打算把这些新技术应用到自家果园里，进一步提升苹果的产量和品质。”



为了持续开展好农业技术指导

培训，实现科技成果就地转化，烹坝镇人民政府还与四川省农业科学院园艺研究所签署了《泸定县烹坝镇苹果产业发展科技服务协议》，将引进

更多苹果新品种，推广更多栽培新技术，助力打响“泸定苹果”品牌，带动果农增收致富。

孙俊杰 文/图

果香四溢产业兴 富民兴村喜开颜

丹巴县格宗镇开绕村青脆李迎丰收

甘肅日報訊 7月是炎热的季节，也是果香四溢的季节，随着季节的转换，丹巴县格宗镇开绕村的李子园也传来了令人欣喜的消息——这里的青脆李迎来大丰收。

开绕村的耕地大多位于半山或高山地带，山谷到山顶垂直距离达820米，坡度达到40度以上，不适宜农作物的种植，但因陡坡、土地疏松、疏水性强，非常适宜种植水果，加之充足的光照条件，水果格外香甜。开绕村充分利用独特的地理环境和气

候条件，孕育出品质上乘的青脆李。这里的青脆李子，皮薄肉厚、口感脆甜、汁多味美。

从开花到结果，青脆李的成长过程都凝聚着村民们的辛勤汗水和智慧。今年，由于天气适宜和种植户精心管理，每一颗青脆李都能达到最佳的生长状态，产量预计将比往年有所提升，不仅为当地农民带来了可观的经济收益，也为市场提供了更多优质水果。

走进种植户张明群家的青脆李种植园，一颗颗圆润饱满的青脆李犹

如“绿宝石”挂满枝头，阵阵果香扑鼻而来，沁人心脾、惹人垂涎。

张明群说：“我家是全村第一批种植青脆李的，已经种了10年，种植了10多亩地，现在是青脆李的丰产期，预计今年的产量在25000斤以上，总收入能达到50000元。”

此外，开绕村还特别注重产品的质量和品牌建设，依托现有产业资源，以合作社为牵引，将该村16户脱贫贫困户纳入合作社，整合其他农户48户，形成整体效应，推动青脆李的品

牌化运营，让开绕村的青脆李走向更广阔的市场。

“2014年，我们村开始栽种青脆李，现如今合作社的大部分果树进入丰产期，产生了极大的经济效益。”村合作社工作人员苏柯平说。

近年来，开绕村积极优化调整农业产业结构，推进规模化种植，把握市场需求，强化产销对接，同时加大对果农种植技术的培训，促进农业增效、农民增收。

马瑞雄

稻城县巨龙乡 让电动车交通违法“刹车”

甘肅日報訊 为加强农村地区道路交通安全管理，有效预防和减少电动车、三轮车违法载人等不按照交通规则行驶引发的交通事故，连日来，稻城县巨龙乡人民政府联合巨龙乡派出所在全乡范围内开展为期一周的联合执法，集中对电动车违法载人、不佩戴安全头盔等违法行为进行专项整治。

行动中，执法人员采取定点检查和流动巡查相结合的方式，在入村卡点、学校等区域内人流、车流密集的重点区域，对未佩戴安全头盔、违法载人等违反交通法规的人员进行依法查处。

整治过程中，工作人员对不遵守交通规则的人员进行解释劝导，并宣传了骑行电动车时不违法载人，佩戴安全头盔，禁止用电动三、四轮车接送学生儿童上下学，不在马路边散步遛弯，骑行时禁止超速行驶等交通安全知识，进一步提升电动车驾驶人守法意识、安全意识，减少电动车交通违法行为，预防交通事故发生。

据了解，截至目前，共查处违法人员1名，受教育群众60余人。下一步，该乡将多措并举，持续深化电动车专项整治行动，努力营造安全、文明的道路交通环境。

记者 甘超

甘孜镇中心卫生院 关爱老人送健康

甘肅日報訊 为落实国家卫生健康委“老一小”健康关怀工程，关爱老年人身体健康，提高老年人的健康水平和生活质量，甘孜县甘孜镇中心卫生院自2020年与甘孜县敬老院签订相关健康关怀合同以来，一直致力于为敬老院的老人提供全方位的医疗卫生服务及基本公共卫生服务。

据了解，该中心卫生院每年为敬老院的老人提供4次卫生医疗服务，开展一次全方位的健康体检，体检项目涵盖46项体格检查和辅助检查。体格检查包括体温、脉搏、呼吸、血压、身高、体重、腰围、皮肤、浅表淋巴结、心脏、肺部、口腔、视力、听力等多个方面。辅助检查则包含

血常规、尿常规、肝功能（血清谷草转氨酶、血清谷丙转氨酶、总胆红素）、肾功能（血清肌酐、血尿素氮）、空腹血糖、血脂、心电图等共计7个大项46个小项。

截至目前，累计体检人数达到150人次，开展慢性病健康随访420余人次，通过全面细致的检查，及时发现老人们潜在的健康问题，并为他们提供相应的医疗建议和治疗方案。

甘孜镇中心卫生院负责人表示，将继续秉持关爱老人、守护健康的宗旨，不断优化医疗服务流程，提高服务质量，为敬老院的老人带来更优质、更贴心的医疗保障。

扎西拉姆